

SZENTESI ÚJSÁG

A FÜGGETLEN KISGAZDA, FÖLDMUNKÁS, ÉS POLGÁRI PÁRT NAPILAPJA

Szerkesztőség és kiadóhivatal
Kossuth-tér 5. szám, Telefon: 309.

Megjelenik hétfő kivételével minden nap

Hirdetéseket és előfizetéseket felvevő
kiadóhivatal. Telefon: 309

Szabad ember lett a jobbágyság

1948. március 18-án a Pozsonyban ülésező karok és rendek rövid vita után egyhangúan elfogadták az úrbéri kötelezettségek megszüntetéséről szóló törvényt és ez a néhány, jogi mezbe öltözött szó a magyar jobbágyság évszázados rabláncainak szétörését jelentette. A jobbágyság szabad ember lett és ennek a nagy napnak évszázados emlékét méltán üli meg az a sokmillió jobbágyságvadékos, amelyik ma is a dolgozó magyar-ság túlnyomó részét teszi.

Ezen a napon többmillió doigos magyar szabadult a szolgaságból és lehet e ennél csodálatosabb pillanatot a történelemben? Lehet e az ember életében nagyszerűbb forduló, mint amikor leveti a külső kényszertől ráaggatott, szomorú és szegyetlen köteleket, amelyek életének minden pillanatát megkötik és immár szabad akaratától vezelve, maga veheti kezébe sorsának, földi boldogulásának, emberi sikerének irányítását? Ez a kifejezhetetlen élmény lett ezen a napon milliók kincse és ezért drága és emlékezetes nekünk március 18-a.

És ugyanezen a napon megszülelt az a magyar nemzet, amely egyenlő és szabad emberekből áll, akiket születési előjog, igazságtalan törvény, gonosz társadalmi berendezkedés nem választ ketté, hanem amelyen belül a nemzet minden polgára összeforrt a közös munkában. A volt jobbágyság seregével kialakult az a magyar nemzet, amely csakhamar lényes tetteivel mutatja meg politikai erejét a nemzetek hatalmas asztalján.

Titokzatos és nagyszerű pillanat volt az a március 18., a magyar szabadságnak és nemzetnek szülője. A jobbágyság szabadulása volt az a szolgaságból és amikor most, annyi vész és megpróbáltatás után a jobbágyság szabadulás centenáriumát üljük, nem csillogó külsőséggel, hanem mélyebb értelmében akarjuk megünnepelni. Folytatni akarjuk március 18-át és megvalósítani mindazt, ami akkor csak lehetőség volt. A szabadság és a dolgozó nemzet jegyében emlékezünk a multra és annak hagyományain haladunk a jövő felé!

TRUMAN AMERIKAI ELNÖK BESZÉDE:

Sürgette a Marshall-terv megkezdését és az általános katonai kiképzést

Washingtonból jelentik: Truman elnök együttes ülésre hívta össze a kongresszus két házát. Ez iránt világszerte nagy érdeklődés nyilvánult, mert előzőleg olyan hírek terjedtek el, hogy az USA elnöke elsősorban külpolitikai vonatkozású bejelentést tesz.

Az elnök beszédének teljes szövegét lapunk zártáig nem továbbították az európai sajtó számára. Caupán a Truman beszéd gerince érkezett, amely szerint Truman mindenképp sürgette a Marshall féle „európai újjáépítési terv” gyakorlati elkezdését. Hasonlóképpen sürgette a „mielőbbi amerikai sorozást” és „az általános katonai kiképzés” bevezetését.

Truman beszédének hatása a világlapokban máris érezhető, aszerint, melyik újság milyen álláspontot foglal el politikailag, illetve világnézeti alapon. Az újságok egyértelműen bevallják, hogy az elnöki beszédre Amerika népe azonnal reagált, hallatlan izgalomok közt.

Mik az elnök céljai?

Egyes lapok arról írnak, hogy Truman részben elnökválasztási harcban akarja maga mellé állítani a választók millióit, másrészt pedig, — a „Daily Worker” szerint, — az amerikai nép széles rétegeiben kellett pánikkal elő akarja készíteni a talajt amerikai tengerészkeletre. Olaszországban történő partraszállására.

Gromiko szovjet külügyminiszterhelyettes szerint Truman kongresszusi beszéde főleg belső politikai célokat szolgál. Különösen az elnökválasztással kapcsolatban igyekszik Truman sikert elérni.

Wallace felfogása

Wallace volt amerikai miniszter, aki Truman politikájának egy év óta a legélesebb kritikus, most röviden így jellemzi az elnök kongresszusi beszédét:

— Truman beszéde semmi más, mint felhívás arra, hogy megismerjék mindenfelé, de legkivált Nyugat-Európában egy amerikai rendszerű nagy blokkot.

Marshall is beszélt

New Yorkból jelentik: Az amerikai kongresszus két háza képviselői előtt Marshall tábornok, az

USA külügyminisztere is beszélt. Bejelentette, hogy a katonai mozgósítás voltaképpen szükséges ki-

egészítése az európai segélyprogramnak, mert „a dolgozók egymással összefüggnek”.

Moszkva felfogása

A moszkvai rádió hírmagyarázója ezt mondja:

— A párizsi értekezlet máris megérteti a szemlével, hogy nem újjáépítésről van szó, hanem katonai intézkedések keresztülvételéről. Ilyen irányban tárgyalnak és ilyen tartalmú megállapodásokat kötnek. Az „európai újjáépítés”

csak ügyeskedő propaganda. Hogy mennyire így van, elég arra utalni, hogy félmillió létszámú német hadsereget akarnak fölfegyverezni. Egyébként is erőszakos módszereket alkalmaznak a német népnél, hogy kényszerítsék a nyugati blokkhoz való csatlakozásra.

Másik államcsoportot is akarnak az angolszászok

Párizsi tudósítók egymás után közölnék a tizenhat állam értekezletéről olyan híreket, amelyeket még nem szándékoztak nyilvánosságra hozni. Így az egyik, török tudósító azt írja, hogy az angolok és amerikaiak azon láradoznak,

miserint minél előbb nyélbe üssenek egy második államcsoport alakulását is. Ebbe be akarják vonni a Földközéptenger környékének államait, legelsősorban Olasz, Görög- és Törökországot.

Párisban a 16 állam katonai kérdésekben tárgyal

Azok az újságtudósítók, akik Párisban időznek és onnan küldik jelentéseiket a világ ótrészébe, mint szenzációt kezelik azt az értesülést, mely szerint nem annyira a Marshall terv miatt hordták össze a párizsi értekezletet, mint inkább amiatt, mert a tizenhat meg-

hívolt államot katonai és harcászati kérdések elintézésére akarják rávenni. Van olyan hang is, amely szerint „a Marshall tervet gazdasági vonalon nem sok siker koronázná, tehát az egész tárgyalási anyagot átsiklították katonai vonalra”.

Moszkva leszereléssel válaszol

Párisba akkor érkezett Moszkvából a meglepő leszerelési hír, amikor a francia nép izgatottan beszélt róla, mennyire háború, illetve

háborúra uszító a hangulat. A moszkvai jelentés szerint elrendelték a szovjet hadsereg nagyméretű leszerelését.

Vata Ernő országgyűlési képviselő első panasznapja Szentesen

Vata Ernő kisgazdapárti képviselő Csongrád megye városában és nagyközségeiben rendszeresítette a panasznapok tartását. Ezt úgy kell érteni, hogy bizonyos időközönként, amelyeket egy héttel előbb bejelent, bárkit meghallgat, akinek jogos panasa van. Így tartotta meg most Szentesen is, a Kisgazdapárt Kossuth téri helyiségében az első panasznapot. Mondanunk se kell, a kisgazdák és más foglalkozású emberek csőtől hozták a sok panaszukat. Szentesen is, akár másutt, a beszo-

gáltatás közül egyéni sérelmeket adtak elő.

— Természetesen a beszo- gáltatási és egyéb, érvényes rendeletek szem előtt tartása nem mellőzhető. — mondja Vata Ernő országgyűlési képviselő. — Viszont, ha mégis ért valakit valamilyen sérelem, az kivizsgálható. A mindennapi élet bizony magával hoz tényleges egyéni sérelmet is nem egy esetben. Ha ilyen kerül elő, tanácsot adok, vagy följegyzem és én, személyesen igyekszem elintézni, illetékes szerveknél.

Majd, mint konkrét esetet, elmondta Vata Ernő a kiskundorozsmai panasznap alábbi ügyét: Nyolcvanhárman előadták, hogy évekkal ezelőtt odasztek nyolcvanhat házhelyet, amikor megígérték nekik, hogy más területtel kárpótolják őket. Nem történt semmi. Ugyanekkor négyszáznál többen azt sürgették, miért nem kapják már meg a házfelújítást, amelyekre a pénzt jórészt befizették. Az Országos Földhivatalnál eljárta és máris kifizették a tárgyalást az ügyet kedvezően, sűrűszen elintézik.

Megfigyeltük az első panasznapon, hogy a szentesieknek is épp elég panaszuk akad.

— Amint az időm engedi, ismét átjövök Vásárhelyről Szentesre, — búcsúzott Vata Ernő, egy csomó elintézendő ügygel megterhelve.

A 22 éves polgármester-jelölt

A Nemzeti Bizottság csütörtöki ülésén Töröcsik Imre, 1926-beli szentesi lakos politikai megbízhatósági igazolványt kért.

Az elnöki előterjesztés során megtudtuk, hogy Töröcsik Imre 22 éves közműves-segéd a polgármesteri állás elnyerése végett kért politikai igazolványt.

Azt is megtudtuk, hogy az alispán által kiírt pályázatra még senki sem jelentkezett. A határidő határon jár le. Talán még sem fenyegeti Szentes városát az a pech, hogy az említett legényke — más híján — polgármesterré avanszá.

Mindenki adja be a fejadag-dézmát

Karácsonyi Ferenc főispán, mint közellátási kormánybiztos és Pintér Dezső, a csongrádmezei közellátási felügyelőség vezetője, érkezőre hivatkozva össze a pártok vezetőit és a közellátási vezetőket.

Az értekezleten ismerteték a fejadag-dézsma beszedésének eredményét, amely szépnek mondható. Közölték azonban, hogy a vármegegyben és Szentesen is igen nagy mérvű a kenyérgabonahiány és az ellátatlanok kenyere ujig csak ugy biztosítható, ha mindenki, akire a rendelet vonatkozik, eleget tesz fejadag-dézsma beadási kötelezettségének.

Hír a szentesi iskolákból

A szentesi középiskolák tanulói, mint minden évben, ugy az idén is megtartják a husvéti ünnepek előtt szokásos lelki gyakorlatukat. A gimnázium és a városi kereskedelmi iskolai növendékek részére tegnap kezdődtek a csendes napok és ma délután fejeződnek be.

A polgári iskolák a jövő hét első napjain fogják megtartani bölji ájtatosságukat.

Az eddigi hírek szerint a szentesi iskolák tanulói a jövő szerdán kapják ki a husvéti szünetet, mely husvét hétfőn zárul be. Itt említjük meg azt is, hogy a gimnázium sportköre saját maga hozza helyre a háboru alatt megromló tornatermet, amely a husvét szünetet után hamarosan el is készül.

Ünnepélyesen búcsúztatták Vorosilovot

Vorosilov marsall vezetésével, a centenáriumi ünnepségek során Budapestre érkezett szovjet küldöttséget tegnap este ünnepélyesen búcsúztatták, Moszkvába való

viasszautazásuk alkalmából.

A szovjet küldöttséget a kormány tagjai, Nagy Imre házelnök és a pártok képviselői búcsúztatták a Keleti pályaudvaron.

Szentesről vitt jószágok is vannak a ma nyíló Mezőgazdasági Kiállításon

Ma kezdődött meg az ország fővárosában a Mezőgazdasági Kiállítás és Tenyészállatvásár. Esemény, ünnep, ünnep ez a kiállítás? Nem, mert több mindegyiknél. Az életet jelenti. Elsősorban a magyar életet és a magyar paraszt erbjét. Bizonyosság arról a munkáról, melyet hazája újjáépítéséért végez a magyar.

A kiállítás hatalmas területen fekszik és ott látható mezőgazdaságunk minden ága, külön osztályonként elrendezve.

A természetési osztály pavillonjában például szemléltető módon láthatók az inséges és minőségi vetőmagok, valamint a parlaghasznosítás eredményei, az ipari növények termesztése és a műtrágyaellátás érdekében nyújtott földművelésügyi segítség hatásai. Bemutatásra kerülnek továbbá a magyar talajon alkalmazható helyes vetésforgók, valamint azok az előnyök, amelyek a vetőmagcsere és a nemesítési munka eredményeinek felhasználásával a gazdák javát szolgálják.

A kiállítás egyik legtanulságosabb része a szabadtéri elhelyezésben bemutatott helyes trágyakezelési eljárás, valamint a különféle silózási eljárások gyakorlati bemutatása.

A mezőgazdasági ipari osztály a mezőgazdaság ipari termelésének egész folyamatát mutatja be a látogatóknak, kezdve a nyersanyagtermeléstől egészen a iparig. A történelmi részben látható őseink húsiparászataitól, a különböző füstölési és befőzési eljárásokon keresztül egészen a modern húsiparig mindaz, amit a mezőgazdasági ipar nap-

jainkig fejlődött. Foglalkozik a kiállítás a mezőgazdasági hulladékanyagok, illetőleg melléktermékek korszerű felhasználásával is.

A gépesítési osztály bemutatja azt, hogy a háború végéig milyen srányban nőtt hazánkban az üzemi traktorok és más mezőgazdasági gépek száma. A pavilon előtti nagy téren pedig működésben is bemutatják ezeket a gépeket.

A borászati osztály a szőlő helyes ápolását és a korszerű pincékezelést mutatja.

A kertészeti részben látható a Kertmagyarországhoz vezető út. Bemutatásra kerül továbbá a jól és rosszul kezelt gyümölcsösök közötti eredménykülönbség, de helyt kap a konyhakerti hajtított és az üvegházi díszítő növények csoportja is.

Az állattenyésztési osztály a háborús események következtében erősen megcsappant és minőségben is leromlott állatállományunk biztató fejlődésének első eredményeit mutatja be. A bemutatott anyag gondosan kiválogatott tenyészállatokból áll. Ezeknek nagy része eladásra kerül.

A takarmánygazdálkodási osztály az ország mai takarmánytermelését szemlélteti és a követendő takarmánytermelés irányát jelöli meg.

Ezen a hatalmas kiállításon bemutatásra kerül még méhészetünk, selyemtenyésztésünk és tejgazdaságunk anyaga is. Csongrád megye, illetve Szentes, szintén részt vesz ezen a kiállításon a legszebb tenyészállataival. Reméljük, több díjat fog hazahozni.

Szentes is bekapcsolódik az országos munkaversenybe

A W. M. gyár március 15-én, indította meg azt a munkaversenyt, amely azóta országos méretűvé lett. Szentes is be akar kapcsolódni a versenybe, — mondotta Szóke Máttyás N. B. elnök, — ezért felhívással fordulunk a Termelési Bizottsághoz, a város gazdasági hivatalához, az UFOSz-hoz és a FEKOSz-hoz, hogy munkájukkal legyenek segítségére a Nemzeti Bizottság által indított munkaverseny megrendezésében.

A munkaverseny városunk adottságaihoz mérten természetesen csak a mezőgazdaság és kertészet

téren indulhat meg. Szó lesz arról, hogy valamelyik várost versenyre hívják ki. A versenyt úgy döntene el, hogy melyik város tud jobbat és többet termelni. A jutalom is így osztana meg.

Szép divatos
Kalapot
olcsón
készen
Inzámné Tóth J.-u. 8 sz.

Csehszlovákia barátságát akar Magyarországgal

Fierlinger és Erban csehszlovák miniszterek, akik a centenáriumi ünnepségen résztvevő küldöttséget vezették Budapestre, hazaérkezve, nyilatkoztak a prágai rádióban benyomásaikról.

Erban kijelentette, hogy a magyar csehszlovák megegyezésre biztató jelek mutatkoznak és remélhetőleg hamarosan létrejön a békes megállapodás a magyar és csehszlovák nép között. Fierlinger nyilatkozata szerint a magyarok láthatják, hogy ma már Csehszlovákia nem az az imperialista állam, mint a múltban volt és szoros baráti kapcsolatokat akar létesíteni a demokratikus Magyarországgal.

Hivatlan vendégek a kórház parkjában

Régi panasz, — mondja a kórház egyik vezetője, hogy egyes kórházkörműveki állattartók nem vigyáznak kellően az utcára kiengetett jószágokra. Most a tavasz ébredésével gyakran előfordul, hogy az apróbb szárnyasok tömegesen lepik el a kórház udvarát. Van arra is esély, hogy kecskék és tehén is meglatogadják a parkokat. Ugy a szárnyasok, mint más állatok nagy kárt tesznek a virágágyakban és a zöldülő pázsitokban.

Most a kórház bizalmi területére elhatározta, hogy a rendőrséghez fordul, kérve, kövessen el mindent, hogy az utcán lévő állatok tulajdonosait szigorúan megbüntessék.

Külön felhívjuk a lakosság figyelmét, hogy az utcára kiengetett állatsikat őrzés nélkül ne hagyják, mert a most ültetett facsemetekben is kárt tehetnek a jószágok.

A nép tanítása

A legutóbbi közgyűlésen elhangzott alispáni jelentés beszámolt arról, hogy novemberiől február közepéig 31 közműveléségi, szak- és kiegészítő tanfolyam volt a vármegegyben.

A tanfolyamok részben a modern, teljességre törekvő ismeretanyagot juttatják el népünkhöz. Például a magyar irodalom nagyjainak tanítását, társadalmi ismereteket, egészségi és természetudományi tudnivalókat, népi ének és népi tánc tanítását tették lehetővé. Ezenkívül 12 előadássorozatot szerveztek ez idő alatt a pártok, egyesületek és a szabadművelődési tanácsok.

Megyéink szórvány tanyája jellege fontosabb tette, hogy újabb megoldásokkal is kísérletezzenek. Így létesültek ezután a jól bevált tanyai művelődési körök. Ilyen ma 8 működik, 40 pedig szervezés alatt áll. Ezek a művelődési körök tulajdonképpen tanyai önképzőkörök. Egy-egy művelődési kör 6—8 folyóiratot járát s tervszerűen ismerik meg könyvek alapján a magyar irodalmat, történelmet, közgazdaságtant, technikát.

MÁTÓL fogva az apró kötvényeket csak 25 forintért vállalom eladásra, a 10 és 5 mázsaakat is. Jung Bercesényi u. 115. 5925

A Nemzeti Bizottság ülése

A szentesi Nemzeti Bizottság csütörtökön ülést tartott. Szöke Mátyas elnök a szentesi március 15-i ünnepségek lefolyását ismertette, amely mindenképpen nagyon szépen sikerült. Utalt a szentesi koalíció pártok békés, megértő együttműködésére, amely az ünnepnapokon is megnyilvánult. Majd több napirendi pont tárgyalása után, amelyben Szélnyi Gábor, Horváth József, Horváth Imre, Eszik János és Gere Sándor politikai megbízhatósági igazolást kaptak, — véget ért a bizottsági ülés.

Borzalmas bányaszerencsétlenség

Olaszországi jelentés szerint Arisa Bozzo bányavárosában borzalmas bányaszerencsétlenség történt az egyik tárnában.

A szerencsétlenségnek igen sok halottja van. A mentési munkálatok során eddig több mint 300 halottat ástak ki.

360 ezer bányász sztrájkol Amerikában

Washingtoni jelentés beszámol arról, hogy a bányászszakszervezet elnököknek rendelkezésére egymás után állnak le a bányák munkásai.

Jelenleg már 360 ezer bányász sztrájkol, s ennek hatására nagymennyiségben csökkent a széntermelés mennyisége.

Az Olvasó írja

Tisztelt Szerkesztő úr!

Nem hagyhatom, hogy egy sajnálatos dologra ne hívjam fel a figyelmet. Mégpedig arra, hogy a Szentese város által rendezett március 15-i ünnepélyen városunk nagy szülőitől, Horváth Mihályról teljesen megfeledkeztek a szónokok és a rendezőség.

Pedig a magyar szabadságharc polgári vezetői közül Kossuth Lajos után egyik legfőbb jellem Horváth Mihály, a szabadságharc püspök kultuszminisztere volt.

Az ünnepség színe olt zajlott le a szobor felépítési körül, a tudós államférfiúról azonban egy szó se hangzott el és koszorút se kapott.

Szerintem ő is megérdemelt volna néhány száz virágot — mint a szabadságharc egyik jeles egyénisége. Nem tudom, miért volt tapintatlan a város a nagynevű gyermeke iránt?!

Régi szentesi.

Szereti a szép könyvet?

Szépét, jól, olcsón készíti

Führer

könyvkötő

Simonyi Ernő-utca 31.

GYERMEK sportkosci, jó állapotban eladó, József Attila-u. 6.

DÓNÁTON Vajda Lászlónál 1 drb, 1 éves kanoacsikó eladó. 5898

Szentesi közmunkákra még 115 ezer forint áll rendelkezésre

Szentes város hároméves tervének első éve nagyrésztben már végfelé közeledik. Most elkészítette a város tervmegbízottja az eddig elvégzett és még folyó munkákról a kimutatást. Ezerint 1947 augusztus elsejétől ez év február 28-ig a város hároméves tervének végrehajtására, a Tervhivatal által kiutalt összegből már 752 ezer forintot felhasználtak. A fennmaradt 115 ezer forint pedig most áll felhasználás alatt.

Az eddig felhasznált összegekből a városi kertészetben ősszel végzett munkálatokra 40 ezer forintot, az alsócsordajárási iskola és a Kisvasutaszervezet részéről 165 ezer, gátépítésre és dűlőutak bekötőutak karbantartására 208 000, csatornázási munkákra 74 000, az Ármétesítő Társulat által végzett árvédelmi munkákra 40 ezer, a MAV részére a szentesi állomás pályatest helyreállítási munkáira és a szentesi

legelők javítására 40-40 ezer forintot fordítottak.

Most a folyamatban lévő munkálatok során az aszfalt és kerámítutak javítását, a napközi otthon és csecsemőotthon felszerelését végzik el. Az Államépítészeti Hivatal ugyancsak a városi hároméves terv keretében most végzi a mucsiháti, úgynevezett „négyólos ut” és a berki bekötő ut helyreállítását. Jelenleg a kőanyagfuvarozást végzik, május elsejére azonban előreláthatólag megkezdődhet az uthengelés. Április és május folyamán pedig nagyobb-mérvű közmunkákat végeztek az Államépítészeti Hivatal.

Végül több közéleti beruházást is végeznek, amelyekre eddig nem volt pénz, most azonban az államsegélyből megindíthatják ezeket az építkezéseket. Folyamatban vannak a házipari tanfolyamok és legelő-fásítások.

Ismét jönnek a hadifoglyok

Ezen a héten két különvonat érkezett Debrecenbe Focsánin át 234. Máramaroszigetről 225 magyar hadifoglyot hozott haza. A szerelvények nagyobb része jugoszláviai illetőségű magyar volt, akik a jugoszláv kormány enge-

délyével azonnal továbbutazhattak otthonukba.

A tömeges hadifogoly szállítások, mint azt már a Szentesi Újság megírta, április elsején indulnak meg.

Biztosítva van 300 hold konyhakerti vetemény értékesítése

Beszámoltunk arról, hogy a Mezőgazdasági Központok budapesti központja ajánlatot tett Végh Istvánnak, a Mezőgazdasági Központok szentesi vezetőjének közbenjárására a szentesi konyhakertészeknek, 300 hold konyhakerti vetemény Budapesten való értékesítésére.

Vajda Imre, Nagy Antal és Végh István most érkeztek vissza a fővárosban folytatott tárgyalásokról, s elmondották munkatársunknak, hogy az elvi megállapodás már létező és rövidesen megkötik a szerződést is. A megállapodás szerint három negy budapesti elhelyezkedésű és kereskedőknél helyezik el a szentesi konyhakertészek szállítmányait. Ezenkívül, amennyi-

ben megnyílik az exportlehetőség, elsősorban szentesi árut szállítanak külföldre. Ha a kereslet megfelelő lesz, többet is átvesszenek, mint a 300 hold konyhakerti termékeit.

Örömmel értesültünk a szentesi konyhakertészek számára nagyjelentőségű értékesítési egyezményről. Sajnálatosul vettük azonban tudomásul, hogy a Központok jelenleg létszámban álló épületében egyelőre nincs lehetőség a tervezett kisebb-méretű konzervgyár és pulptérsítő-üzem felállítására, mert a konzervgyári készítmények iránt nincs meg a kellő érdeklődés. Nem sikerült egyelőre a szentesi paradicsomot sem lekötni a konzervgyárak részére, mert máris tulsok a lekötés.

Stabil állatárak a makói országos vásáron

Most tartották a makói országos állatvásárt. Úgy a felhajtás, mint a kereslet gyöngye maradt. Egyedül a sertéspecsen volt nagyobb forgalom. Makón régi szokás, hogy a jövő téli hizónak valóit ezen a vásáron veszik meg a háztartások. A sertésvásár árai nem estek, sőt kissé emelkedtek is. A választási malac 120-150 forint, a három hónapos sülde 2-300 forint volt.

A marhapiacra igen gyöngye kereslet mellett az árak változatlanok

maradtak. Fejősfelhénrt 2500-3000 forintot, az éves üsző és bikaborjú ára 650-800 forint volt. A lovak ára nem sokat változott Jémindnégű lőért 4-5000 ezer forintot is elkértek.

Elsőrendű

akác, gyertyán, tűzifa,

köszén

minden mennyiségben kapható

Kapitány Endre lakerekeskedő Szentes, Teleki P. u. 27

Lehet-e egy gémeskúttal földműves szövetkezetet csinálni?

Igy a kérdés kissé furcsa, azonban van alapja, hogy megkérdezzük. A tiszabezdédi földműves szövetkezetről van szó, amely már tavaly megalakult és reménykedve kezdte a működését. Igen ám, de hogyan kezdje? Ugyanis nem volt semmije. Azaz hogy precíz legyen, juttatnak neki 3 méteres kukoricagörét, meg egy gémeskutat. Mit csináljanak? Ahá, eszükbe jutott: a megyei földhivatalhoz fordulnak. Így csinálták. Szabályszerű beadványban (sz: 866/1948. Országos Földhivatal ügydarabja) elmondták, hogy sem a községnek, se az úgazdáknak nincs gabonarszaktárjuk, nincs a falunak kovácsműhelye. Van a szövetkezetnek apaállata, de nincs istállója, nincs a szövetkezetnek gépje, ekéje, stb. A felsorolt épület, eszköz mind meg volt az uradalomban, tehát részben nekik kellene juttatni, mert így intézkedik a törvény.

Már most mit rendel a Földhivatal? Azt, hogy a szövetkezetet magtárnak és apaállattal állónak alkalmas épületet le kell bontani. Az uradalmi kovácsműhelyt egyéni juttatásba adja. A kisebb gépek, ekék közül a szövetkezet egyet sem kap, de Cs. E gazdának 5 db. ekét akar adni. A hatalmas hordókat, szőlőpréát egyéneknek juttatja. Ha gyors segítség nem jön megérő helyről, akkor a tiszabezdédi szövetkezetnek meg kell szüntetnie a működését, mert egy gémeskúttal nem tud mit kezdeni.

Eddig szól a panasz, amihez csupán annyit fűzünk hozzá, hogy furcsának találjuk az egész ügyet.

Hova tűnt 11 vagon tojás?

A fővárosban napok óta mutakozó tojáshiány ügyében a gazdasági rendőrség nyomozást indított. Megállapították, hogy a kettős ünnep előtti napokon 11 vagon tojás, összesen 1.600.000 db érkezett Budapestre. Ez a mennyiség a legnagyobb bekében is elegendő volt arra, hogy Budapest négy napi tojásszükségletét fedezze. Most, az óriási mennyiség megérkezése után 3-4 órával már nem lehetett tojást kapni. A gazdasági rendőrség nyomozói több helyen házkutatást tartottak. A legtöbb esetben a pult alatt elrejtve nagy mennyiségben találtak tojást.

A hazatért hadifogoly két gyermeke

Gál Lajos debreceni lakos, aki nemrégiben tért haza hadifogságból, fölkereste az anyakönyvi hivatalt, hogy megszerezze két gyermeke születési kivonatának másolatát. A hivatalban közölték Gállal, hogy a másolatokat nem tudják kiadni, mert a két gyermek már három évvel ezelőtt meghalt. Gál Lajos a hír hallatára nem tudott szóhoz jutni, mert ő azt hitte, hogy két gyermeke vidéken lakó anyjánál van.

HIREK

március
19
péntek

Katolikus: Fáj. Szűz
Protestáns: József
A nap kel 5.50
Nyugszik 17.55 órakor.
Tisza vízállása: + 120

Időjárás: Tovább tart a változó-kony, szeles idő uralma. Várható időjárás: élénk észak, északnyugati szél, csendes esőzés. A hőmérséklet nem változik lényegesen.

Ügyeletes gyógyszerárak: márc. 13—19. ig Cselkőné—Havas.

Mozi Barátság: Stan és Pán, a két balkezes.

Országos vásárok: Hódmezővársárhely március 19, 20. Békés márc 19, 21. Alpár márc. 20, Tiszaföldvár márc. 21. Lajosmizse márc. 22. Cibakháza márc. 27.

A közelgő tavasz

csalhatatlan jele, hogy a gyermekek már csapatostul játszódnak az utcákon, élvezik a bújócskát játszó napsugár játékonan simogató melegét, a hosszú szobai levegő után. Így van ez a felsőpárti ONCsA-telepen is.

A fehérre meszelt, csinos házacska előtt vézna, sápadtarcu gyermekek glikkereznek, vagy kergetőznek. Néhány kis lány pedig szakadozó rongybabját babusgatja, vagy rozant játékkocsiban „sétáltatja”. Elgondolkozva nézegetjük a vékonyka, agyonfoltos ruhájukban is még igazi gyermeki gondtalansággal szórakozó apróságokat: vajjon, mire felnőnek, boldogabb lesz-e a soruk?

Vékonyka hang riaszt fel gondolatainkból:

— Marika! Add kölcsön a zoknidat, bemegyek anyukával a városba, — kéri egy kislány a lánypajtását, aki erre jó kereskedelmi érzéssel megkérdi:

— Mit adsz érte, ha kölcsönadom?

Nem hallgatjuk tovább a párbeszédet, hanem arra gondolunk: kicsoda nyomor lehet ezekben, a kiülről p. d. márságot árasztó, fehérmeszelésű házakban? Az ősz óta jóformán kereset nélkül álló, szerencsétlen családapáknak természetesen nem telik arra, hogy négy-öt gyermeküknek csak egy-egy pár használható zoknit is vegyenek. Így, ha a gyermek bemegy a városba, kénytelen „jobb módú” pajtásaitól kölcsönkérni...

Ekkora nyomoron nem lehet csak a kormány szűkre szabott anyagi lehetőségei között hivatalos uton segíteni, mert az esetleg nyújtható munkaaltsalmak révén kapott kis keresetből legfeljebb az élelemre telik, ruházatkódásra már nem. Szükséges lenne tehát, hogy a hivatalos szerveken kívül mindenki, szervezetek épp úgy, mint magánosok, gondolkodjanak ezekre az emberpalántákra és ellátnák őket a legszükségesebb ruhanyelével.

— A búza új ára. A hivatalos lap szerdai száma közölte a földmívelésügyi miniszter rendeletét, amellyel újból szabályozza a búza árát. A rendelet alapján: a búza 100 kg ként 53 90-87,50, a rozs és kerszeres 43 30-79,50, árpa 41 60-74,50, zab 74 50 és köles 87,50 forint mázsánként.

— Visszanyerte a látását egy vak hadirokkant. Gál Lajos debreceni napszamos vakon tért vissza a háborúból. Feleségével és 14 gyermekével együtt a legnagyobb nyomorban élt, de a debreceniek hamarosan felségélyezték őket. Most a debreceni klinikán megoperálták a szemét. A műtét sikerült és Gál az egyik szemével újra lát.

— Közigazgatási munkaverseny. Szeged város felhívására közigazgatási munkaverseny indul Szeged és Debrecen között. A tervek szerint elsősorban a tanyai közigazgatás fejlesztése lesz a verseny alapja.

— Aranyözön Amerika felé. Newyorki jelentés szerint februárban még a januárinál is nagyobb mennyiségben özönlött az arany az Amerikai Egyesült Államokba. Négy európai állam ugyanis dollár hiánya miatt aranyat küldött, halasztóhatálan bevásárlási szükségletek fedezésére.

— Kereskedelmi hajók Olaszországnak. Truman rendeletére 29 amerikai kereskedelmi hajót küldenek az olaszoknak. Ezt a kongresszust arra a felhatalmazására rendelte el Truman, hogy Amerika visszaadhassa a háború alatt lefoglalt olasz hajókat, vagy kártérítést adhat helyettük.

— Egy szövetségi igazgató súlyos büntetése. A budapesti munkásbírósg Székely Lajos szövetségi igazgatót, — aki a hatóságai áránál magasabban vett át hét vaggon gabonát, s azt Csicsmán Sándor gabonakereskedő újján szerezte beszolgáltatott gabonakészletből, — 15 évi fegyházra, 20 000 forint pénzbüntetésre és vagyonelkobzásra ítélte. Csicsmán kétévi fegyházbüntetést, az üzérkedésben szintén résztvevő Bauer László molnár 22 és Végh József kereskedő 14 hónapi börtönbüntetést kapott.

— Csongrádmegye az éltre került a gabonagyűjtő versenyben. Hogyha ezt a versenytálasát megtartja, legalább negyedmillió forint díjra számíthat.

— A tojás újból eltűnt. Főleg Budapest lakossága nem jutott hozzá. Megállapították, hogy ország-szeri spekuláció folyik. Márts őrizetbe vettek harminc pesti kereskedőt. Beismerték, hogy husvét előtt föl akarták verni a tojásárakat.

— Ha valaki ünnepnap ad föl ajánlott levelet, csomagot, pénzt, akkor egy forint kézbesítési pótdíjat kell fizetni.

— Magyar-Szovjet Művelődési Társaság felkéri választmányi, rendszeres és működő tagjait, hogy folyó hó 20-án, szombaton d. u. 6 órakor a Társaság székházában (Horváth Mihály-u. 10 sz. alatti) okvetlen jelenjenek meg.

— Zsaroláson értek egy pesti főtanácsost, aki 1500 forintot kért, hogy valakinek az italmérsi engedélyét kedvezően elintézzék. A főtanácsost őrizetbe vették.

— A kirakatba esett, mert részeg volt, — védekezett Barta Béla kutató. Igen ám, de a jelek szerint mégse itta el az eszt annyira, hogy ne tudta volna ellopni a kirakat szöveget. „Még ma se tudom, hogyan vittem el”, — védekezett. Nyolc hónapi börtönrre ítélték.

PAPLANT, babapaplant legnagyobb választékban legolcsóbban Borossné paplantkészítőnél vásárolhat. Sáfrán M-u. 48. 5869 Traktorról szántást vállalkoz. Dózsa Gy-u. 12. 5491

Sport hírek

Bajnoki mérkőzések kezdése

Az 1947—48 as I. oszt. bajnoki forduló tavaszi mérkőzései vasárnap, március 21-én kezdődnek.

A szentesi csapatok erőviszonyai az Elektromos elleni küzdelemben jónak bizonyultak. A válogatott csapat összeállítása (különösen a második félidőben) sportszakértelmet árul el. Hiba volt, hogy Juhászt az első félidőben kihagyták.

Most az I. oszt. mérkőzések indulásánál, hogy melyik csapat képvisel nagyobb erőt, azt pillanatnyilag nem tudnánk megmondani, de annyi bizonyos, hogy a vesutas csapat Busaival, Soóssal, Fazekassal, Juhással, Dóczyval és Váradival jó erőt képvisel. Az MTE-nél Mészáros, Demeter, Dorozsi, Mikecz és Juhász azok, akikre komolyabban építhet a vezetőség.

Az edzések és az edzőmérkőzések mindkét csapatnál már régebben megkezdődtek, s így remény van, hogy Szentes mindkét csapata belekerül az egységes első osztályba és ott meg is állja a helyét.

Az első mérkőzések: KTK—KKVSE, SzMTE—Cs. Tisza, Mindszent—KMTE, Kite—Jánosalma, Bácsalmás SzMÁV, KAC—KRVSE

A szentesi játékezelőkről is megemlékezve, szeretnénk, ha Lupták és Szenitnyay, s a többi, most vizsgázott játékezelő minél több mérkőzést vezetne Szentesen.

A Parasztszövetség hírel

Felhívjuk a burgonyatermelőket, hogy a második érkező vetőburgonyára f. hó 20 ig pártkülönbség nélkül fizessenek elő.

Bérlők szakosztálya.

Felhívjuk a termelőket, hogy a II csoport burgonya szállításra csütöglőkon, — legkésőbb hétfőn fizessenek be. Szállítás 8 napon belül.

Felhívjuk azok, akik zabvetőmagot jegyeztek, hogy a pénzzel sürgősen jelentkezzenek a szakosztálynál I. em. 6.

Hónapos retek

A tavasz első csemegéje a hónapos retek. M kor megjelenik az ételmiszerüzletek kirakataiban, vagy akár a piacon, akkor felcsillan az emberek szeme, mert ez a kis haragoszöld leveleű, piros gumóju növény azt jelzi, hogy nincs már meszszüre a tavasz. Ezen túl nem kell száraz, vagy konzervált ételimen élni, mert most már egymást érik a különböző csemegék. Retek után a csresznye, meggy, majd a barack és a többi gyümölcs.

A csütörtöki szentesi piacon már látunk hónapos retek. Ha kevés is volt, de mégis megjött.

Felhívás

Felhívom a sütőiparosok figyelmét, hogy a 226/a, 71 és 72. számú ételmiszerjegyek 948 március hó 31 i szelvényére csak egy napi fejed-g szolgáltatható ki.

Polgármester

Fogkezelés az iskolákban.

Csongrádmegye alispánja terve vette, hogy még ennek az évnek a folyamán Szentes és Csongrád városokban, valamint Mindszent és Kiskundorozsma községekben iskolafogászatot szervez meg. A megindításhoz szükséges pénz a költségvetésben már sikerült biztosítani és jóváhagyást is nyert. A fogászathoz szükséges eszközök beszerzése folyamában van.

Az iskolafogászat megindítása rendkívül fontos, mert az iskola vizsgálatok alkalmával a hatósági orvosok megállapították, hogy az iskolás gyermekek igen nagy számban fogszuvasodásban szenvednek.

Anyakönyvi hírek

Születések: Pólya Julianna, Sventteleki Ilona, Lakatos Aranka, Nyiri Szabolcs, Bubori Piroška, Németh Imre, Kocsis András, Gránicz Zsuzsanna, Felner Árpád, Vince László, Száva Eszter, Gajda Erzsébet, Terray Tamás, Pallagi István.

Házasság: Szabó Imre — Határ Eszterrel, Kérdő János — Kovács Piroškával, Hunák Lajos — Máté Juliannával, János Ferenc — Balogh Jolánával, Borbás István — Gál Emiliával.

Halálozások: Csikós István 2 napos, öz. Farsang Ferencné 76 éves, Laczkó János 19 éves, Bakai Jánosné 56 éves, Vágott Pál 68 éves, Vecseri Károly 1 hónapos, Kovács Imre 86 éves, Szikes Lászlóné 60 éves, Kállai József 80 éves, Pósa Mihályné 78 éves, Zsirnák Ferenc 8 hónapos, Fábrián Toth Jusztina 60 éves, öz. Zsoldos Sándorné 72 éves, Fekete Mátyás 4 hónapos, Csenki Lajos 10 hónapos, Gruick László 33 éves, Kamanyeczki István 7 hónapos, Papp Bálintné 62 éves.

Rádióműsor

Március 19. péntek

7.25 Reggeli zene. 8.00 A Vándorsportszövetség műsora. 8.15 Déllelőtti muzsika. Hanglemezek. 12.15 Hangszerszólók. 12.45 Pestbuda kirakatok 100 év előtt. Gyöngyi László előadása. 13.00 A Postászenekar játéka. 14.10 Korunk zenéje. A modern vonósnégyes. Bartha Dénes előadása. 15.00 Rádióiskola. 16.00 Szív küldi szívnek, szívezen. 17.25 A Magyar Hadifogoly Híradó. 18.30 A Magyar Dolgozók Énekkarainak Országos Szövetsége képviselőjében a MÁV Testvérség Dal, Zene- és Önképzőegyesület Dalkara énekel. 19.45 Falurádió. 20.30 Szimfónikus hangverseny. 22.45 Külügyi negyedóra. 23.30 Hanglemezek.

SZENTESI UJSÁG

Kiadja a Független Kisgazda-, Földmunkás és Polgári Párt szentesi szervezete. Megjelenik hétfő kivételével mindennap.

Felölős szerkesztő és kiadó:

ERDŐHÁTI N. JÁNOS

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Szentes, Kossuth-tér 5.

Kéziratokat a szerkesztőség nem őriz meg és nem ad vissza.

Nyomatott: Széchenyi-nyomdában

Bérlő és felölős vezető:

INZÁM JÓZSEF